

## 20年前的12月11日，中国正式加入世贸组织——

# 中国与世界实现共赢

本报记者 王俊岭

2001年12月11日，中国正式加入世界贸易组织（WTO），成为其第143个成员。

20年来，中国经济总量从世界第六位上升到第二位，货物贸易从世界第六位上升到第一位，服务贸易从世界第十一位上升到第二位，利用外资稳居发展中国家首位，对外直接投资从世界第二十六位上升到第一位。

### 超额完成开放承诺

今年6月，中国海关进口整体通关时间为36.7小时，较2017年压缩62.3%；7月，进出口环节需验核的监管证件已从2018年的86种精简至41种，减少了52.3%；中国对WTO《贸易便利化协定》规定的各类措施实施率已达到100%……12月9日，商务部新闻发言人高峰用一组组扎实的数据，介绍了中国在贸易便利化方面的举措和成就。

20年来，中国不仅全面履行了入世承诺，在很多领域更是“超额完成任务”。

关税方面，2010年有关降税承诺履行完毕，所有商品的平均进口关税水平从2001年的15.3%降至2010年的9.8%。经过进一步自主降税，2021年中国进口关税总水平达到7.4%。这一水平，低于WTO发展中成员的平均水平，已接近发达成员水平。

放宽市场准入方面，中国在制造业领域基本全面取消了针对外资的限制，在种业等农业领域放宽外资准入限制，同时不断扩大金融、电信、建筑、分销、旅游、交通等服务领域开放。在世贸组织服务贸易分类的160个分部门中，中国已开放近120个。不仅如此，中国还用负面清单的形式全面规范地列出了针对外资的准入限制。负面清单从2013年上海自贸试验区的190项压减至2020年全国的33项和自贸试验区的30项，海南自由贸易港清单仅有27项。

对接WTO规则方面，中国中央政府清理法律法规2300多件，地方政府清理了19万多件，已经建立起符合世贸组织规则的法律法规和政策体系，激发了市场和社会活力。

### 红利惠及广大中外企业

中国加入WTO所释放的巨大红利，既促进了中国企业的快速发展，也成为国外企业的难得商机。

京东集团副总裁韩瑞表示，加入WTO后，越来越多进口商品进入国内，不仅在消费端提升了居民消费的整体水平，也与国内商家相互补充和竞争，促进了供给端提质增效。中国超大规模市场日益成熟，为京东等

商贸流通企业提供了巨大的成长机遇。

全球物流巨头普洛斯如今在中国68个地区市场投资、开发和管理超过4700万平方米的现代化物流基础设施。“未来，普洛斯将继续通过投资、开发和运营基础设施底层资产，创造更大的共赢空间。”普洛斯中国区常务副董事长诸葛文静说。

数据显示，2001—2020年，中国国内生产总值（GDP）从11.1万亿元跃升至101.6万亿元，占世界经济的比重从4%增长到17.4%；中国实际使用外资从2001年的3880亿元人民币（不含银行、证券、保险领域）增至2020年的9999.8亿元人民币，增长了157.7%，预计今年将突破万亿元。

### 开放之门将越开越大

前不久，一则外国驻华大使直播带货“秒光”的新闻冲上了网络热搜榜。其背后，是中国日益旺盛的海量需求与不断开放的坚定步伐。

“当前，全球消费升级呈现出高品质、个性化的趋势。一方面，优质的海外品牌深受国内年轻消费者欢迎；另一方面，更具创新力的中国品牌在全球的竞争力也不断增强。”苏宁易购相关负责人表示，今年以来，企业深化与德



日前在山东港口青岛港前湾集装箱码头，多艘货轮正装载出口货物。

张进刚摄（人民视觉）

国博西、美国A·O·史密斯、韩国三星等跨国公司合作，共同开拓创新发展的合作空间。

中国世贸组织研究会副会长霍建国认为，20年来，中国全面履行入世承诺，不断扩大开放，以自身稳健发展成为世界经济增长的“动力源”和“稳定器”。加入世贸组织20年取得的巨大成就，是中国主动抓住经济全球化契机、全面扩大对外开放、深度融入世界经济的发展成果，是坚定维护开放包容、以规则为基础的多边贸易体制的重要收获。未来，中国应继续坚定走开放型经济发展道路，以自身经济增长活力和健康稳定发展在国际竞争中赢得主动。

面向未来，世界贸易组织将始终是中国扩

大对外开放的重要舞台。“中国政府将继续坚定支持以世贸组织为核心的多边贸易体制，维护多边贸易体制国际规则制定的主渠道地位，积极参与世贸组织改革，维护发展中国家合法权益，支持世贸组织发挥更大作用，推动多边贸易体制包容性发展。”高峰表示。



## 中国机电产品出口占比增至近六成

本报北京12月10日电（记者王俊岭）记者近日从商务部例行新闻发布会上了解到，今年以来，围绕“外贸创新发展年”，商务部会同各有关部门和地方，积极实施优进优出、贸易产业融合和贸易畅通“三大计划”，推动外贸创新发展，为加快构建新发展格局作出贡献。

商务部新闻发言人高峰介绍，“外贸创新发展年”成果主要体现在以下几方面：

在优进优出方面，新兴市场成为我国主要贸易伙伴，出口占比提升至49.5%。民营企业主力军作用更加凸显，出口占比提升至57.4%。出口质量持续提升，机电产品出口占比提升至59%。以人民币计，1—10月消费品进口增长22.3%，更好满足了消费者对高品质、个性化商品的需求。先进技术、重要装备和关键零部件进口维护了产业链供应链稳定畅通。跨境电商进出口、市场采购贸易方式出口快速增长，外贸综合服务企业超过1500家，海外仓面积超过1600万平方米，建成保税维修项目约130个。

在贸易产业融合方面，新认定105家国家外贸转型升级基地，搭建公共服务平台。引导加工贸易向中西部和东北地区梯度转移，支持中西部、东北地区与东部地区开展产业对接合作，培育认定首批13个国家加工贸易产业园。今年前10个月，中西部地区加工贸易出口占比较去年提升1.3个百分点至26.7%。同时，在13个县开展第一批边民互市贸易进口商品落地加工试点，实施“百企入边”计划，已吸引近80家企业赴边境地区开展落地加工。

在贸易畅通方面，鼓励建设国际营销体系，加大对国家级国际营销服务公共平台的宣传推介，持续拓展国际贸易“单一窗口”功能。通过进博会、广交会等贸易平台，进一步支持企业拓展国际国内市场，畅通国际国内双循环。助力内外贸一体化，多渠道支持出口产品转内销，深入推进内外贸产品“同线同标同质”。

高峰表示，下一步，商务部将坚持创新驱动，持续推进对外贸易制度创新、模式创新、业态创新，加快发展贸易新业态、积极探索推进绿色贸易、推进贸易数字化发展。“研究建立推进贸易数字化的政策制度体系，健全完善规则标准，推动贸易数字化国际合作，大力推动外贸企业数字化转型，加快贸易全链条数字化赋能，完善贸易数字化公共服务。”

## 赣深高铁开通运营

本报北京12月10日电（记者严冰）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，京港高铁赣州至深圳段今天开通运营，江西与粤港澳大湾区间形成快速客运通道，赣粤中原中央苏区将迎来发展新机遇。

赣深高铁是国内“八纵八横”高速铁路网京港（台）通道的重要组成部分，北起江西赣州，南至广东深圳，线路全长434公里，设计时速350公里，全线共设13座车站。赣深高铁开通运营后，赣州至深圳的最快铁路旅行时间由5小时

32分钟压缩至1小时49分。

山高路远、交通闭塞曾是赣南老区的真实写照。沿着京九铁路的走向再建一条高铁，寄托了沿线百姓对新时代美好生活的殷切期望。2012年，《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台实施，其中提出打通赣州至珠三角、粤东沿海、厦漳泉地区的快速铁路通道。

据介绍，赣深高铁北接昌赣高铁，南接广深港高铁，与京九铁路走向一致。



广东省充分发挥海岸线长、海域辽阔的优势，大力发展可再生能源，实现经济可持续发展，助力碳达峰、碳中和目标实现。截至11月30日，南方电网在广东海上风电并网接入总容量累计超过400万千瓦。图为广东揭阳神泉—315兆瓦海上风电项目，蓝天白云与湛蓝海水把风电场衬托得十分美丽。

方荣滨摄（人民视觉）

## 全国期货市场资金总量突破1.2万亿元

本报北京12月10日电（记者邱海峰）第17届

中国（深圳）国际期货大会日前以线上线下相结合、京深两地视频连线的方式举行。记者从大会获悉，目前，全国期货市场资金总量已突破1.2万亿元，比2020年末增长44.5%。

根据大会发布的数据，2021年期货市场保持良好发展态势，规模体量持续增长，市场建设不断深化。1—11月场内期货期权累计成

交易、成交额分别达到69.19亿手和536.46万亿元，同比分别增长28.61%和40.27%。越来越多产业客户和机构投资者利用期货市场管理风险、配置资产，投资者机构化趋势明显。截至10月底，期货市场产业和机构投资者客户权益、成交量、持仓量占比分别增至68.0%、38.4%和64.9%。

本届大会以“赋能大宗商品科学定价 促进实体经济高质量发展”为主题，由中国期货业协会、深圳市地方金融监督管理局、深圳市期货业协会共同主办。除主论坛，大会还举办了“保‘价’护航期货助力能化产业战略升级”、“发展绿色金融衍生品市场 服务实体经济绿色转型”等6个分论坛。超过120万人次通过线上直播平台观看会议实况。

1—11月，乘用车产销分别达到1887.9万辆和1906万辆，同比增长6.9%和7.1%。

新能源汽车市场表现依然出色。11月，新能源汽车产销量分别达到45.7万辆和45万辆，环比增长15.1%和17.3%，同比增长1.3倍和1.2倍。1—11月，新能源汽车产销量分别达到302.3万辆和299万辆，同比增长均为1.7倍。

## 国内通用航空器保有量预计超5000架

本报北京12月10日电（记者严冰）10日，中国航空工业发展中心在北京发布了《民用飞机中国市场调研年报（2021—2040）》和《通用航空中国市场调研年报（2021—2040）》两份报告，记者从报告中了解到，预计到2025年，中国通用航空器保有量将

达到5343架。

报告全面分析了中国未来航空市场环境的基础，对未来国内外运输航空和通用航空发展及其对民用飞机的需求做出了最新预测。报告称，中国民航运输业将恢复稳定增长，未来

20年共需要补充民用客机7646架，民用货机650架，其中窄体飞机占绝大部分；中国通用航空具有很大发展空间，预计到2040年机队规模将大幅增加，固定翼通用飞机达到4.5万架，民用直升机超过1万架；预计2021到2040年全球将需要支线客机6120架。

## 广西税务精准服务解决边贸难题

本报电（莫祖冰、韦伊真）今年以来，国家税务总局广西壮族自治区税务局在崇左、钦州等地开展试点，精准适用各项税收政策，在促进边境互市贸易、助推兴边富民方面取得了良好效果。

针对互市贸易发展受限，国家税务总局广西壮族自治区税务局出台《平台经济税收服务管理指引》，划定准入、管控和安全“三条底线”防控涉税风险，成功打造了广西首个平台经济税收监管体系。截至10月底，相关试点地区已办理税务登记平台经济企业102户，累计实现销售额413.95亿元，超过去年全年。

广西税务部门还在满足边民互市商品贸易与加工需求的基础上，立足地区特色产业，扩大增值税农产品进项核定扣除试点范围，推动边境地区经济转型。截至11月底，广西税务部门已将坚果加工、水产品加工、植物油加工、茉莉花茶加工等15个特色产业纳入核定扣除试点、发布核定扣除标准将近140种产品，核定扣除政策基本涵盖边贸产品落地加工企业，有力促进了相关企业快速发展。

本报北京12月10日电（记者聂传清）记者从日前在京举办的小度科技冬季新品发布会上获悉，业界将更加关注健身和健康领域，打造更多人工智能产品，更好服务消费者。

百度集团副总裁、小度科技首席执行官景鲲在会上表示：“随着人民生活水平的提高，群众对健身和健康的需求日益提升。在这样的背景下，家庭智能健身产品将成为市场和用户所向的新场景，助力用户练就健康的体魄。作为国民智能科技品牌，小度将用领先的AI技术与丰富的产品形态，陪伴用户美好生活。”

小度科技在会上宣布推出添添智能健身镜等AI智能产品，赋能家庭健身，促进全民健康。该产品是小度探索家庭运动场景的最新成果，集前沿AI科技与多种趣味游戏体验于一身。

## 人工智能科技助力家庭健身



胡攀学摄（人民视觉）